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 --------------------------------------------------------:01 التمرين

عدد مركب حيث:    zيكن ل
2 2 3

2 2 2 2

i
z

i





  

 على الشكل المثلثي  zأكتب ( 1

 على الشكل الجبري zأكتب ( 2

إستنتج قيمتي ( 3
7
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 

 

 --------------------------------------------------------:20 التمرين

  و بان حيث:   عددان مرك   

   

2 cos sin
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 ثم أكتبه  على الشكل المثلثي 2أحسب ( 1

 إستنتج طويلة و عمدة ( 2

إستنتج قيمتي ( 3
19

cos
12

 
 
 

و  
19

sin
12

 
 
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 أوجد طويلة و عمدة ( 4

أكتب على الشكل الأسي  العدد ( 5 
2008

 

 --------------------------------------------------------:30 التمرين

2المعادلة:    ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 6 13 0z z   

متجانس و المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ; ;O u v 

3التي لواحقها: Cو  A،Bنعتبر النقط  2Az i  ،.3 2Bz i  

4Cz i .على الترتيب 

في المعلم  Cو  A،B( علم النقط 1 ; ;O u v. 

 متوازي أضلاع. OABC( بين أن الرباعي 2

 .OABCمركز ثقل الرباعي  ( عين لاحقة النقطة 3

 من المستوي حيث:   M( عين ثم أنشئ مجموعة النقط 4

    12MO MA MB MC    

 --------------------------------------------------------:40 التمرين

A،B،C   2،  1ثلاث نقط من المستوي لواحقهاi  ،z .على الترتيب 

ماذا تمثل هندسيا  (1
2

arg
1 2

z i

i

 
 

 
و  

2

1 2

z i

i




 ؟

إلى العدد الحقيقي من المجال  في ما يلي نرمز بـ (2 ;0  :بحيث

1
cos

10
  ، النقطةC  معرفة بـ

2

5
BC BA و ;BA BC  

 sinأحسب القيمة المظبوطة لـ  -

بين أن  (3
3 1 3

1 2 5

z i i

i

 



 zو إستنتج قيمة  

Aمتقايس الساقين رأسه الأساسي ABCثم تحقق أن المثلث Cعلم النقطة(4

 --------------------------------------------------------:40 التمرين

ينسب المستوي المركب لمعلم متعامد و متجانس  ; i; jO . 

z x iy   عدد مركب وx ،y  2عددان حقيقيان حيثz i  

حيث:  Lنعتبر العدد المركب 
8 4

2

z i
L

z i

 



  

 على الشكل الجبري. L( أكتب العدد المركب 1

 حقيقيا Lالتي من أجلها  zذات اللاحقة Mمجموعة النقطE( عين2

 تخيلا صرفاLالتي من أجلهاzذات اللاحقةMمجموعة النقطF(عين3

 . Fو  E( أنشئ المجموعتين 4

 --------------------------------------------------------:50 التمرين

متجانس   أ(نعتبر في  المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد و

 ; ;O u v   العدد المركبz x iy   صورته النقطةM  :نضع ،

1z
L

z i





zحيث   i . 

 على الشكل الجبري. L( أكتب 1

تخيليا صرفا هي  Lمن المستوي حتى يكونMالنقط( أثبت أن مجموعة 2

 هما.إتحاد مستقيمين يطلب معادلت

2 ب( نفرض أن: 2z i    :13و نضع 13
2 cos sin

12 12

z
i

u

  
  

 
. 

         على الشكل المثل z( أكتب 1

  بالشكلين المثلثي و الجبري u( أوجد 2

( إستنتج قيمتي 3
13

sin
12


و    

13
cos

12


. 

أكتب العدد  (4
2014

z

u

 
 
 

 على الشكل الجبري. 

 --------------------------------------------------------:60 التمرين

(I ب نعتبر العدد المركـ  :2حيث ( 1 3) (1 3)i      

2( بين أن 1 3 i    2، ثم أكتب تج طويلة على الشكل الاسي إستن

 .و عمدة للعدد المركب 

( إستنتج القيمة المضبوطة لكل من 2
5

cos
12


و  

5
sin

12


. 

(II  المعادلة التالية:  نعتبر في مجموعة الأعداد المركبة
2 2 3 4 0 ...(1)z z   

2( بين أن العدد المركب 1

1z   هو حلا للمعادلة 1 ثم إستنتج الحل ،

ي ثانال
2z  للمعادلة 1. 

1( جد عمدة للعدد المركب 2

2

z
L

z
 ثم عين العدد الطبيعي ،n  بحيث

 حقيقيا. nLيكون العدد المركب 

( ينسب المستوي إلى معلم متعامد ومتجانس 3 ; ;O u v ،z  عدد مركب

من المستوي التي Mو أنشئ مجموعة النقط عين. Mصورته النقطة 

تحقق:  21 4z z   

 --------------------------------------------------------:70 التمرين

ينسب المستوي المركب لمعلم متعامد و متجانس  ; i; jO . 

z x iy   عدد مركب وx ،y عددان حقيقيان 

حيث:  Lنعتبر العدد المركب  
2

1

z i
f z

z i




 
  

( أكتب العدد المركب 1 f z .على الشكل الجبري 

التي من أجلها  zذات اللاحقة Mمجموعة النقطE( عين2 f z حقيقيا 

التي من أجلهاzذات اللاحقةMمجموعة النقطF(عين3 f zتخيلاصرفا 

التي يكون من أجلهاzذات اللاحقةM( عين مجموعة النقط4  3f z   

المعادلة  ( حل في 5 f z z  . 

 --------------------------------------------------------:80 التمرين

 

1( لتكن الأعداد المركبة : 1 3z i   ،2 12z z  ،3 2z i  

أ( أكتب كل من الأعداد المركبة:    
1z ،

2z ،1

2

z
K

z
 .على الشكل الأسي 
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التي من أجلها يكون العدد المركب:  nب( عين قيم الأعداد الطبيعية  
n

K 

 حقيقيا.

( في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 2 ; ;O u v .

لواحق الأعداد المركبة   A،B،Cنعتبر النقط 
1z،

2z،
3z على الترتيب   

Cحيث:  Lأ( أكتب على الشكل الأسي العدد المركب  A

B A

z z
L

z z





 . ثم

 .ABCاستنتج طبيعة المثلث 

 .ABCمركز ثقل المثلث  Gب( أحسب لاحقة النقطة  

 بالنسبة لحامل محور التراتيب. Aنظيرة  Dأ( عين لاحقة  النقطة  ( 3

3، ثم بين أن : ABCDب( مثل الرباعي    
DB AC

z i z      و

D B A Cz z z z  . 

 .ABCDج( عين بدقة الرباعي    

( عين طبيعة و العناصر المميزة للمجموعة 4 C  ذات النقطM  من

3و التي تحقق: zالمستوي التي لاحقتها 24MA MB MC MD    

 --------------------------------------------------------:09 لتمرينا

نعتبر في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس  ; ;O u v 

1التي لواحقهــا على الترتيب:  Cو A،Bالنقط  3Az i  ،

2 2Bz i    ،1 3Cz i  . 

( أكتب كل من العددين 1
Az  و

Bz .على الشكــــل الأسي 

عدد مركب يحقق :  L( أ(2
1A

B

z

L z
 أوجـــــــــــــد طويلة و عمدة .

 .Lالعدد المركب 

ب( تحقق من أن : 

1263

4 2 2 2

BzL
i

 
  

 
. 

nحتى يكون  n( أوجد قيم الأعداد الطبيعية 3

Az عدد حقيقي 

 .BC(أ( أحسب الطـــــــــــــــــول 4

من المستوي حيث:   Mب( حدد طبيعة مجموعة النقط 

2MA MB MC MB MC    

 --------------------------------------------------------:10 لتمرينا

المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس  ; i; jO  

1Azالتي لاحقتاهما على الترتيب: Bو Aنعتبر النقطتان   2وBz   

 C  الدائرة التي مركزهاA  1و نصف قطرها ،  عدد حقيقي من

المجال  0;  نسمي .M   21النقطة ذات اللاحقة 2 iz e 

    

تنتمي إلى  M( برهن أن 1 C  

عن الزاوية   بدلالة( عبر 2 ;AB AM  ثم إستنتج طبيعة مجموعة

تمسح المجال  عندما  Mالنقط  0; . 

( كيف يمكن إنشاء النقطة 3
6

M   

ذات اللاحقة :  E( نعتبر النقطة 4

2

6

1Ez z 

 
   

 
  

Eأ( أكتب على الشكل الاسي كل من العددين    Az z   و
6

Az z   

و  Eو Aب( إستنتج أن النقط   
6

M  .على إستقامة واحدة 

 
 

 --------------------------------------------------------:11 لتمرينا

)(نعتبر كثير الحدود 1 )P z  للمتغير المركبz      :حيث 

        3 2( ) 3 3 7P z z z z    

)أ( أحسب  1)P   ثم بين أنه من أجل كل عدد مركبz  :
2( ) ( 1)( )P z z z az b     حيثa،b احقيقين يطلب تعيينهمـ عددين 

)المعادلة  ب( حل في  ) 0P z . 

( في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس 2 ; ;O u v  علم النقط

A،B  وC 1ا التي لواحقهــAz  ،2 3Bz i  ،2 3Cz i . 

(أ( عين3
GzلاحقةG  مرجح الجملة ( ;1),( ;2),( ;2)A B C. 

ب( أحسب 
C Gz z  ،

B Gz z إستنتج طبيعة المثلث ،GBC. 

Bج( أحسب طويلة و عمدة العدد المركب  C

G A

z z
L

z z





ـا ثم أكتب شكلا  أسي 

 .Lللعدد 

د( إستنتج أن المستقيمان  AG  و BC .متعامدان 

 عددا حقيقيا موجبا. 2012Lهــ( بين أن 

( عين ثم أنشئ المجموعة  3   للنقط( )M z     من المستوي التي تحقق 

      

2 2 2
2 2 12A B Cz z z z z z       

 --------------------------------------------------------:12 لتمرينا 

( )P z  بـ :     كثير حدود معرف في المجموعة
2( ) 2 3 4P z z z     

) المعادلة ( حل في المجموعة  1 ) 0P z . 

 ( أكتب حـــــلي المعادلة على الشكل الأسي.2

(في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس3 ; ;O u v 

2Azلاحقاتها على الترتيب :  Cو  A،Bنعتبر النقط  i  ،

3Bz i    ،3Cz i  . 

أ( أكتب كلا من 
Az،

Bz  و
Cz .علـــــــــى الشكل الأسي 

ثم بين أنهـــا تنتمي إلى نفس الدائرة  Cو  A ،Bب( علم النقط  C 

 يطلب تعيين مركزهـــا و نصف قطرهـــــا.

A( نضع: 4 B

C B

z z
L

z z





 

أ( بين أن 
1 3

2 2
L i    ثم أكتب العددL .على الشكل الأسي 

ABCثم إستنتج طبيعة المثلث  Lب( فسر هندسيا الطويلة و عمدة العدد 

  --------------------------------------------------------:13 لتمرينا

 بين أن(1  3 3 2 2a b a b a ab b     عددان حقيقيان  bوaحيث 

3المعادلة  حل في مجموعة الأعداد المركبة (2 8z      

المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس (3 ; ;O i j 

A،B،C   1ثلاث نقط لواحقها 3Az i    ،1 3Bz i   ،

2Cz   على الترتيب. 

أكتب الأعداد المركبة أ( 
Az  ،

Bz ،
Cz على الشكل الأسي 

 بدقة   A،B،Cأنشئ النقط  ب( 

Bعين طويلة و عمدة العدد جـ( C

A C

z z

z z




 ABCستنتج طبيعة المثلث ثم إ  

 ABCهو مركز ثقل المثلث  Oد(  إستنتج أن 

:    حيث     zذات اللاحقة  Mوعة النقطـــــــــــــــــهـ( عين مجم
2 2 2 24AM BM CM   
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 --------------------------------------------------------:14 لتمرينا

ينسب المستوي المركب إلى معلم متعامد ومتجانس  ; ;O u v ، C 

من  A، نعتبر النقطة 1و نصف القطر  Oالدائرة ذات المركز  C  ذات

3اللاحقة 
i

Az e


  و ليكن الدورانr  الذي مركزهO  و زاويته
2

3


. 

و عين لاحقة النقطة  rبالدوران  Aصورة النقطة B( عين لاحقة النقطة 1

C  صورة النقطةB  بالدورانr. 

( أ( برر أن2 C الدائرة المحيطية بالمثلثABC ئ ثم أنشA،BوC . 

 .ABCب( مـاهي طبيعة المثلث   

 .2و نسبته  Oالتحــاكي الذي مركزه  h( ليكن 3

على الترتيب  Cو A،Bصور النقط  Qو  P ،Qأ( أنشئ النقط 

 .hبالتحاكي 

 ؟PQRب( مــــــــــــاهي طبيعة المثلث   

 .h( أ( أعط الكتابة المركبة للتحــاكي  4

ب( أحسب   
A B Cz z z   ثم إستنتج أنA نتصف القطعة م QR. 

ج( مــــــــاذا يمثل المستقيم    QR  بالنسبة للدائرة C؟ 

--------------------------------------------------------:15 لتمرينا

2المعادلة التالية:   ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 2 2 0z z   

1Kzالتي لواحقها على الترتيب:  Mو  K،L(لتكن النقط 2 i  

1Lz i   ،3Mz i  أنشئ هذه النقط في معلم متعامد و متجانس .

 ; ;O u v  الوحدة(4cm) 

(أ( تحقق أن 3
Nz  لاحقة النقطةN  نظيرة النقطةM  بالنسبة للنقطةL 

2هــــــــــــــــــي:  ( 3 2)i . 

و زاويته  Oالذي مركزه  rب( نعتبر الدوران 
2


حيث: r M A  و

 r N C عين اللاحقتين،
Az  و

Cz للنقطتينAوC.على الترتيب 

)حيث: 2iالذي شعاعه لاحقته  tج( نعتبر الإنسحاب  )t N B  و

( )t M D عين اللاحقتين ،Dz  وBz للنقطتينDوB.على الترتيب 

منتصف القطعةK(أ( بين أن النقطة4 DBهي منتصف القطعة AC 

Cب( بين ان  K

B K

z z
i

z z





 .ABCDثم إستنتج طبيعة الربــــــــاعي  

 --------------------------------------------------------:16 لتمرينا

نزود المستوي بمعلم متعامد و متجانس  ; ;O i j  :حيث

1i j cm    3، نعتبر العددين المركبين 3Az i    و
Bz   حيث

3طويلته  و عمدته  2
7

12


على الترتيب  A،Bو هما لواحق النقطتين  

. 

 .Aعلى الشكل الأسي  ثم علم النقطة  Bzو Az( أكتب كل من 1

الذي يرفق كل نقطة  T( نعتبر التحويل النقطي 2 M z  بالنقطة

 M z   :3حيث
i

z e z




  

 مع تحديد عناصره المميزة. Tأ(عين طبيعة التحويل      

. ثم   Bهي النقطة  Tبواسطة التحويل Aب( بين أن صورة النقطة     

 .Bأنشئ بدقة النقطة 

3( أ( أكتب3
i

e




على الشكل الجبري. ثم أكتب كذلك 
Bz الشكل الجبري.على 

ب( إستنتج القيم المظبوطة لكل من :  
7

cos
12

 
 
 

و  
7

sin
12

 
 
 

. 

(نعتبر المجموعة 4   للنقط M z  :3بحيث 3 3 iz i e     مع

     و
4


    

أ(تحقق أن النقطتين : 
3 2 3 2

3 ; 3
2 2

C
 

    
 

و    0; 3D   تنتميان

إلى المجموعة                                ب( عين ومثل المجموعة . 

 --------------------------------------------------------:17 لتمرينا

مجموعة الأعداد المركبة المعادلة التالية:     نعتبر في 
3 2(6 ) 6(3 ) 18 0 ...(*)z i z i z i      

حلا للمعادلة  i(أ( بين أن 1 *. 

المعادلة  ب( حل في    *.ثم أكتب الحلول على الشكل الأسي ، 

Az( نعتبر الأعداد المركبة:    2 i ،3 3Bz i  ،3 3Cz i   

على الترتيب في المستوي المركب المنسوب غلى Cو A،Bلواحق النقط

معلم متعامد ومتجانس  ; ;O u v . 

f  التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطةM  من المستوي ذات اللاحقةz 

'حيث:  z'ذات اللاحقة  M'النقطة  6z z i   . 

 مع ذكر العناصر المميزة.f( حدد طبيعة التحويل أ

 .fبالتحويل  Aة صور D( أوجد إحداثيي النقطة ب

 .Cإلى Bو يحول  D(أوجد العبارة المركبة للدوران الذي مركزه ج

 --------------------------------------------------------:18 لتمرينا

(في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 1 ; ;O u v 

3Azذات اللاحقات: Dو A،B،Cنعتبر النقط  i   ،2 2Bz i  

 ،2Cz i  ،
D Cz z .على الترتيب 

 )يتم رسم الشكل في باقي مراحل التمرين( Dو A،B،Cأ( علم النقط 

Dب( نضع  C

B C

z z
K

z z





على الشكل الجبري ثم على الشكل K، أكتب

 .BCDالأسي . إستنتج طبيعة المثلث 

 حقيقيا سالبا تماماnKيكون بحيثnج( عين مجموعة قيم العدد الطبيعي

، النقطة zذات الاحقة  Mالتحويل النقطي الذي يرفق بالنقطة S( ليكن 2

'M  ذات اللاحقة'z  :بحيث' (1 ) 2z i z i   

و  زاويته  kهو تشابه مباشر يطلب تعيين نسبته  Sأ( بين أن التحويل 

 .مركزه 

ب( تحقق أن:  S A B  و S B C مــــاهو التحويل الذي يحول.A

 ؟و مركزه  Cإلى 

. تحقق من أن لاحقة  ج( لتكن  'z z i z   ثم إستنتج طبيعة ،

 .MM'المثلث 

( نضع: 3
0A A و من اجل كل عدد طبيعيn : 1n nA S A   و نرمز

تالية و نعتبر المتnAغلى لاحقة النقطة  nzبـ  nu المعرفة بـn nu A . 
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أ( بين أن  nu .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

المجموع  nب( أحسب بدلالة 
nL  :حيث

0 1 ...n nL z z z         . 

 --------------------------------------------------------:19 لتمرينا

ي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ف ; ;O u v  نعتبر

2Azصور الأعداد المركبة  Cو  A،Bالنقط  i    ،3Bz i   

 ،3Cz i . 

( أ( أكتب 1
Az ،

Bz  ،
Cz .على الشكل الأسي 

ب( إستنتج مركز و نصف قطر الدائرة  C التي تشمل النقطA،B وC. 

ثم ارسم الدائرة  Cو  A،Bج( علم النقط  C. 

Bد( أكتب العدد  A

C A

z z

z z




على الشكل الجبري ثم على الشكل الأسي، ثم  

 .ABCإستنتج طبيعة المثلث 

و زاويته  Aالدوران الذي مركزه  r( ليكن 2
3


. 

3ذات اللاحقة O'أ( بين أن النقطة  i   صورة النقطةO  بالدورانr. 

ب( بين أن  'O C  قطرا للدائرة C  ثم أنشئ 'C  صورة الدائرة C 

 .rبالدوران 

ج( تحقق أن الدائرتين  C  و 'C  تشتركان في النقطتينA  وB. 

--------------------------------------------------------:20 لتمرينا

(I1 حل في مجموعة الأعداد المركبة )  المعادلة ذات المجهولz 

2الآتية:  2 3 4 0z z    نرمز للحلين  بـ ، 

  
1z  و

2z  حيث 1Im 0z . 

( أكتب 2
1z  و

2z  على الشكل الأسي ثم أكتب العدد

2013

1

2

z

z

 
 
 

على  

 الشكــــــــــــل الجبري.

1التي من أجلها يكون  n( عين قيم العدد الطبيعي 3

2

n

z

z

 
 
 

 تخيلي صرف. 

(II المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; ;O u v  نعتبر

لاحقتاهما A،Bالنقطتين
1z ،

2z .على الترتيب 

 Oزه النقطة الذي مرك rبالدوران  Aصورة النقطة  A'( أ( عين لاحقة 1

و زاويته 
3


  

 .OAA'ب( إستنتج نوع المثلث     

)( عين الطبيعة و العناصر المميزة للتحويل الذي يرفق كل نقطة 2 )M z 

)'بالنقطة  ')M z  : 3حيث
1 1' 2 ( )

i

z z e z z


   

1التي تحقق  zصورة  M( تعرف على مجموعة النقط 3 2 iz z e    

 . تمسح  حيث 

 --------------------------------------------------------:21 لتمرينا

1 )( )P z  كثير حدود للمتغير المركبz  : حيث
3 2( ) 5 12 8P z z z z    

)جذر لــ  1أ( تحقق أن العدد  )P z. 

: zبحيث من اجل كل عدد مركب  bو  aب( عين العددين الحقيقيين 
2( ) ( 1)( )P z z z az b    

):z،المعادلة ذات المجهولالمركبةحل في مجموعة الأعداد ج( ) 0P z  

( في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس 2 ; ;O u v ،

2ذات الاحقات:  Cو  A ،Bنعتبر النقط  2Az i   ،2 2Bz i   

1Czو   .على الترتيب 

 )يتم رسم الشكل في باقي مراحل التمرين( Cو  A،Bأ( علم النقط  

ب( أكتب 
Az  و

Bz  على الشكل الأسي ، ثم بين أنه من أجل كل عدد طبيعي

n :

8 8

2
2 2 2 2

n n

A Bz z   
    

   
 

الذي مركزه  h بالتحاكي Bصورة النقطة  D( أ( عين لاحقة النقطة 3

C  3و نسبته. 

الذي مركزه  rبالدوران  Bصورة النقطة  Eب( عين لاحقة النقطة    

O  و زاويته
2


. 

D( أكتب العدد المركب 4 A

E A

z z

z z




على الشكل الجبري ، إستنتج طبيعة  

 .ADEالمثلث 

( أ( لتكن منتصف القطعة 5 ED  وH  نظيرةA  بالنسبة إلىI عين .

 .ADHEمع التبرير طبيعة الرباعي 

ب( عين و أنشئ المجموعة       للنقطM  : من المستوي بحيث

4MA MD MH ME MI MA    . 

 --------------------------------------------------------:22 لتمرينا

24المعادلة :  ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 12 153 0z z   

( في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 2 ; ;O u v  .

لواحقهــــا على الترتيب:  Pو  A ،B ،Cنعتبر النقط 
3

2
Az   ،

3
6

2
Bz i   ،

1
3

4
Cz i    3و 2Pz i   و الشعاعw  لاحقته

5
1

2
wz i    . 

   wاب الذي شعاعه بالإنسحBصورة النقطة Qللنقطة Qzأ( عين اللاحقة 

ب( عين اللاحقة 
Rz  للنقطةR  صورة النقطةP  بالتحاكيh  الذي مركزه

و نسبته  Cالنقطة 
1

3
. 

ج( عين اللاحقة  
Sz  للنقطةS  صورة النقطةP  بالدورانr  الذي مركزه

و زاويته  Aالنقطة 
2


. 

 .Sو  P ،Q ،Rد( علـــــم النقط  

 متوازي أضلاع. PQRS( أ( بين أن الرباعي 3

Rب( أحسب     Q

P Q

z z

z z




 .PQRSبالضبط طبيعة متوازي الأضلاع . إستنتج

تنتمي إلى نفس الدائرة  Sو P ،Q ،Rج( بين أن النقط        يطلب

 و نصف قطرها تحديد لاحقة مركزهــا 

(هــــــــــل المستقيم 4 AP  مماس للدائرة . 
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